

EESTI NSV AMETIÜHINGUTE  
NÕUKOGU III PLEENUMI  
OTSUS

24. NOVEMBRIST 1949. A.



EESTI RIIKLIK KIRJASTUS  
TALLINN 1950

EESTI NSV AMETIÜHINGUTE NÕUKOGU  
III PLEENUMI

O T S U S

24. novembrist 1949. a.

**Ametiühingu-organisatsioonide poliitilise kasvatustöö  
parandamisest**

(Aruandja ENSV Ametiühingute Nõukogu presiidiumi liige  
sm. H. Tiits)

Eesti NSV Ametiühingute Nõukogu III pleenum märgib, et ametiühingud, täites NSV Liidu ametiühingute X kongressi, EK(b)P V kongressi ja Eesti NSV ametiühingute IX kongressi otsuseid, on saavutanud parteiorganisatsioonide juhtimisel mõningat edu poliitilis-kasvatustöö ja massi-kultuuritöö arendamisel tööliste, teenistujate ning insener-tehniliste töötajate hulgas. Ametiühingute poolt organiseeritud loengute arv on kasvanud 1949. a. kuue kuu jooksul 42% võrra, võrreldes möödunud aasta sama ajavahemikuga. Paranenud on loengute temaatiline planeerimine, tootmis-tehniline propaganda, kohtumiste korraldamine stahaanovlaste töökogemuste vahetamiseks.

Tehniline õppus ja töö natsionaliseerijatega omab enamikus käitistest plaanikindlat iseloomu. Ainult Tartu linnas on tootmistehnilise propagandaga 1949. a. maist kuni oktoobrini haaratud üle 18 000 töötaja. Näitlik agitatsioon ning seinalehed on suures enamuses võimsaiks vahendeiks võitluses tootmisplaanide ennetähtaegse täitmise eest. Tunduvalt on kasvanud kunstilise isetegevuse kollektiivid, on moodustatud 157 uut kunstilise isetegevuse kollektiivi. Pidevalt suure-

neb raamatute arv ametiühingu raamatukogudes, kasvab lugejate aktiiv.

Üleliiduline ametiühingute kultuuriasutiste ülevaatus oli võimsaks tõukejõuks massi-kultuuritöö parandamisel tööliste, teenistujate ja insener-tehniliste töötajate hulgas. On suurenenud tööliste, teenistujate ja haritlaste poliitiline ning tootmisalane aktiivsus.

Samal ajal märgib ENSV Ametiühingute Nõukogu III pleenum veel tõsiseid puudusi ametiühingu-organisatsioonide ideelis-poliitilises ja kultuurilis-kasvatavuslikus töös. Suureks puuduseks poliitilises selgitustöös, nagu seda märkis EK(b)P Keskkomitee VI pleenum, on selle töö mitteküllaldane sihikindlus, nõrk side majanduslike ja poliitiliste päevaülesannetega, konkreetse käitise või asutise ülesannetega jne.

Nõrgalt selgitatakse veel Nõukogude Liidu ja rahvademokraatlike maade osatähtsust võitluses kindla rahu eest rahvaste vahel, kõigi demokraatlike jõudude koondamise eest uue imperialistliku sõja õhutajate vastu ning revolutsioonilise valvsuse tõstmise vajadust. Ametiühingu-organisatsioonid tegelevad ilmselt vähe heade agitaatorite ja propagandistide kasvatamisega ametiühingu aktiivi hulgast. Poliitilise kasvatuse töös kasutatakse vähe näitliku agitatsiooni vahendeid. Vastutavad töötajad esinevad veel harva ettekannetega töötajaskonna hulgas. Tootmistehniline propaganda ja näitlik agitatsioon ei kajasta veel küllaldaselt seda uut ning eesrindlikku, mis on nõukogude teaduses ja tehnikas.

Harva näidatakse ettekannetes tootmis-eesrindlaste saavutusi teiste vennasvabariikide tootmis-iseloomult sarnastes käitistes. Side teaduslike asutiste ja käitiste vahel on ikka veel puudulik.

Loengulist tööd ja tootmistehnilist propagandat alahinnatakse veel Kaevandustööliste Ametiühingu (esimees sm. Makarov), Maatööliste Ametiühingu (esimees sm. Sommerling) ning Tervishoiutööliste Ametiühingu (esimees sm. Stepanova) vabariiklikus komitees.

Ei kasutata küllaldaselt sellist tähtsat vahendit inimeste võimete arendamisel nagu kunstiline isetegevus. Laevaehitustööliste ENSV basseini komitee poolt on haaratud kunstilise isetegevusega ainult 47 töötajat. Kunstilist isetegevust viljeldatakse vähe. Meretransporditööliste, Sidetööliste ja mõningate teiste ametiühingute vabariiklikes komiteedes. Vähe on aren-

datud kirjandusringide, kujutava kunsti ringide ning kunst-käsitöö ringide tööd.

Töö laste ning lastevanematega on veel mitteküllaldane. Ametiühingute kultuuriasutiste ürituste plaanis on harva üritusi, mis abistaksid lapsi nende õppeülesannete täitmisel, selgitaksid lastevanemaile kommunistliku kasvatuses ja moraali aluseid.

Enamik ametiühingute kinosid ei täida järjekindlalt plaani. Eriti halb on olukord Tallinna „Merekubi“ kinos, Sindi tekstiilikäitise kinos ja Kaevandustööliste Ametiühingu Vabariikliku Komitee kinodes. Mingisugust tööd kinokülastajate hulgas kinoseansside eel läbi ei viida.

Eesti NSV Kinematograafia Ministeerium ei kindlusta ametiühingute kinodele uusi filme, annab filme demonstreerimiseks, millel üldreeglina on suur kuluprotsent, ning planeerib ametiühingute kinode tööd mööda minnes ametiühingu-organisatsioonidest.

Kõik need puudused on tingitud sellest, et ametiühingu-organisatsioonid ei juhi operatiivselt poliitilise kasvatuses ja kultuurhariduse tööd. Klubide ja punaste nurkade tööplaan ei analüüsita ega kinnitata ametiühingute komiteede poolt. Kultuuriala töötajaid kasutatakse tihti töödel, mis pole seotud massi-kultuuritöö ülesannetega.

Vähe organiseeritakse kogemuste vahetamist kultuuriasutiste ja üksikute töötajate hulgas ning esineb juhtusid, kus ametiühingukomiteed ei tutvusta kultuuriala töötajaid kõrgemalseisvate ametiühingute organite otsustega.

Eesti NSV Ametiühingute Nõukogu III pleenum otsustab:

1. Ametiühingute vabariiklikel, käitis- ja kohalikel komiteedel kõrvaldada käesolevas otsuses märgitud puudused, saavutades NSV Liidu ametiühingute X kongressi, EK(b)P Keskkomitee VI pleenumi ja Eesti NSV ametiühingute IX kongressi otsuste täielikku täitmist.

Massi-kultuuritööd tuleb korraldada nii, et ta üha rohkem aitaks töötajate kommunistliku teadlikkuse edasist tõstmist, kapitalismi igandite kaotamist inimeste teadvusest ja nende kasvatamist nõukogude patriotismi ja nõukogude rahvusliku uhkuse vaimus, ustavuse vaimus meie sotsialistlikule kodumaale, bolševike parteile ja seltsimees Stalinile.

Massi-kultuuritöö peab olema suunatud võitlusele tööstuse ja põllumajanduse arendamise tempo kiirendamise eest, töö-

tajate kultuuri ja heaolu uue tõusu, sotsialistliku võistluse igakülgse arendamise eest majandusplaanide ennetähtaegsaks täitmiseks.

2. Kohustada ametiühingute vabariiklikke, käitis- ja kohalikke komiteid organiseerima loengulist ja agitatsioonilist tööd nii, et põhjalikult selgitataks töötajale partei ja nõukogude valitsuse poliitikat. Selles töös tuleb eriline rõhk asetada sellele, et ta oleks seotud konkreetse ettevõtte päevase tööga. Tuleb näidata Nõukogude Liidu ümber koondunud demokraatliku leeri võimsust, meie saavutusi sotsialismi ehitamisel, meie kultuuri ja teaduse arengut.

3. Tootmis-tehniline propaganda ja näitlik agitatsioon peavad olema suunatud meie vennasvabariigi eesrindlike käitiste töö tutvustamisele. Tuleb saavutada töötajate tehniliste teadmiste igakülgset tõstmist, kasutades selleks insener-tehnilise personali, meistrite ja stahaanovlaste ettekandeid, kohtumisi ning kogemuste vahetamisi. Ametiühingu-organisatsioonid peavad kõigiti arendama teadlaste ning tootmistöölise koostööd, saavutades uute teaduslike töömeetodite juurutamist meie käitistes. Ametiühingu-organisatsioonidel tuleb otsustavalt parandada seinalehtede juhtimist, tõstes nende ideelis-poliitilist taset ja mobiliseerivat iseloomu.

4. Loengulise ja tootmis-tehnilise propaganda igakülgseks parandamiseks kohustada ENSV AUN-i ametiühingukabinetti (sm. Baikova) korraldama ametiühingu aktiivile pidevalt vastavasisuliselt loenguid ja konsultatsioone eesmärgiga kasvata aktiivi hulgast lektoreid, kes oleksid võimelised süsteemiliselt esinema ametiühingu liikmete ees.

Kohustada kõiki ENSV ametiühingute vastutavaid töötajaid perioodiliselt esinema loengute, vestluste ning ettekannetega töölistele ja teenistujatele päevakohastel poliitilistel teemadel, selgitades bolševike partei poliitikat ning nõukogude valitsuse seadusi.

5. Kohustada Ametiühingute Nõukogu, Turismi-Ekskursiooni Valitsust ja ametiühingute vabariiklikke komiteid pöörama erilist tähelepanu turismi arendamisele Eesti NSV-s. Tuleb rohkem organiseerida ekskursioone ja matku ajaloolistesse kohtadesse, mis on seotud revolutsioonilise liikumisega Eestis, samuti korraldada ekskursioone meie vabariigi uusehituste rajoonidesse, nagu põlevkivibasseini jne.

6. Ametiühingute Nõukogu pleenum nõuab kõigilt ameti-

ühingu-organisatsioonidelt põhjalikku töö parandamist laste ning lastevanemate hulgas. Lastele tuleb regulaarselt korraldada vastavasisulisi loenguid, vestlusi ja süstemaatilist abi kooliülesannete ettevalmistamisel. Töös, lastevanematega pöörata erilist tähelepanu nõukogude pedagoogika, kommunistliku kasvatus ja moraali tutvustamisele.

7. Pleenum kohustab ametiühingu-organisatsioone tugevdama tööd noortöölise poliitiliste, üldhariduslike ja tehniliste teadmiste täiendamisel. Suunata töötavat noorsugu töölis- ja maanoorte koolidesse, tehnikumide õhtustesse sektoritesse ning kaugõppimisele ja jälgida neile viljakaks õppetöök vajalike tingimuste loomist.

8. Pleenum kohustab ametiühingute vabariiklikke, maakondade, käitis- ja kohalikke komiteid otsustavalt parandama ametiühingute kultuuriasutiste tööd. Tuleb võtta tarvitusele kõik abinõud, et kõiki selleks ettenähtud ruume kasutataks antud eesmärgil, et nad oleksid remonditud, varustatud kütte ja valgustusega, sisustatud kultuuritöök vajaliku mööbli ja inventariga, varustatud ajalehtede, ajakirjade ja raamatukogudega. Tuleb kindlustada kunstilise isetegevuse edasist arendamist, tõmmates selleks kaasa laia töötajaskonda. Erilist tähelepanu pöörata XIII üldlaulupeo eeskujulikule ettevalmistamisele ja läbiviimisele. Ametiühingutel tuleb otsustavalt parandada ametiühingute kultuuriasutiste tööd töötajate kultuurse puhkuse ja vaba aja veetmise organiseerimisel.

Parandada poliitiliselt arenenud ja kultuuritööd armastava kaadri valikut, kasvatamist ja õpetamist, kasutades ära need rikkalikud kogemused, mis ametiühingud omandasid üleliidulise ametiühingute kultuuriasutiste ülevaatuse käigus.

9. Pleenum kohustab erilist rõhku asetama ametiühingute raamatukogude tööle. Tuleb saavutada, et kõigis ametiühingute raamatukogudes oleks sisse viidud arvestus vastavalt riiklikele miinimumnõudmistele. Organiseerida kõigi raamatukogude juurde lugejate nõukogud, kirjandusringid ning rakendada nad tööle. Tuleb rohkem organiseerida kirjandusteoste arutluse õhtuid ja lugejate konverentse. Ametiühingu-organisatsioonid on kohustatud kasutama kõik raamatukogude laiendamiseks ettenähtud summad hiljemalt 1. detsembriks 1949. aastaks.

10. Pleenum kohustab kõiki kinosid omavaid ametiühingu-organisatsioone põhjalikult parandama kinode tööd. Organi-

seerida enne filmide demonstreerimist kinokülastajatele loenguid ja muud kultuurilist teenindamist, võttes omaks vennasvabariikide parimate kinode kogemused. Eriline rõhk asetada kinoreklaami ja piletite eelmüügi prandamisele. Nõuda ENSV Kinematograafia Ministeeriumilt ametiühingute kinode varustamist teise ja kolmanda ekraani filmidega, samuti ametiühingute kinode finantsplaanide kinnitamist koos ametiühingute vabariiklike komiteedega.

11. Juhtida ametiühingute vabariiklike komiteede tähelepanu teatrite külastamise vajadusele ametiühingu liikmete poolt ja sellele, et nõukogude teatrikunst oleks kättesaadav igale töötajale. Teha ettepanek Eesti NSV Ministrite Nõukogu juures asuvale Kunstide Valitsusele (sm. Taigro) parandada teatrite šeflustööd ettevõtetes, taotledes, et teatrid esineksid kohtadel nõukogude teatrikunsti populariseerimise eesmärgil ning osutaksid kohtadel abi kunstilise isetegevuse organiseerimisel.

Pöörata Eesti NSV Kirjanike Liidu tähelepanu šefluse organiseerimise vajadusele raamatukogude üle, kusjuures erilist rõhku osutada raamatukogude juures asuvate kirjandusringide abistamisele.

12. Lugeda ametiühingu-organisatsioonide esmajärguliseks ülesandeks šeflustöö parandamist kolhooside üle. Peamine rõhk selles töös asetada poliitilisele kasvatustööle. Organiseerida šeflusaluseis kolhoosides pidevalt loenguid ja vestlusi. Abistada kolhoose sotsialistliku võistluse organiseerimisel, andes neile edasi meie käitiste rikkalikke kogemusi sel alal. Kultuurilise teenindamise parandamiseks ning 1950. aasta I kvartalis toimuva Eesti NSV kolhooside kunstilise isetegevuse ülevaatuse ettevalmistamiseks anda igakülgset abi kunstilise isetegevuse organiseerimiseks kolhoosi liikmete hulgas, varustades neid repertuaariga ning lähetades kohtadele vastavate ringide juhte. Šeflustöö tulemusena peavad meie noored kolhoosid muutuma kiiresti bolševistlikuks ning meie kolhoositalurahvas jõukaks ning kultuurseks.

13. Pleenum kohustab Eesti NSV ametiühingu-organisatioone abistama agitatsioonipunkte ja agitatsioonikollektiive nende töös. Ametiühingu-organisatsioonid peavad aitama agitatsioonipunktide sisustamisel ning taotlema agitatsioonipunktide pidevat tööd. Organiseerida selleks agitatsioonipunktides koos agitatsioonipunktide juhatajatega loenguid, vestlusi ja

kunstilise isetegevuse kontserte. Eraldada paremad ametiühingu aktivistid tööle agitaatoritena agitatsioonipunktide juures, osutades neile abi selles vastutusrikkas töös.

14. Kohustada kõiki ametiühingute komiteid kinnitama iga kuu oma kultuurikomisjonide ning kultuuriasutiste tööplaanid. Jälgima rangelt, et tööplaanid oleksid koostatud valituse, partei ja ametiühingute kõrgemate organite otsuste elluviimise vaimus. Ametiühingute vabariiklikel komiteedel organiseerida klubide juhatuste ja punase nurga nõukogude aruandluskoosolekud 1949. a. detsembris, arutades läbi 1949. a. jooksul ametiühingute kultuuriasutiste ülevaatuse käigus tehtud töö, viies läbi, kus see osutub vajalikuks, ümbervalimised.

15. Lugeda ametiühingu-organisatsioonide tähtsaimaks ülesandeks Eesti NSV 10. aastapäeva pühitsemise ettevalmistamist. Ametiühingute Nõukogul, ametiühingute vabariiklikel, käitis- ja kohalikel komiteedel kasutada ära kõik poliitilise ja massi-kultuurilise töö vormid sotsialistliku võistluse edasiseks arendamiseks, kindlustades seega iga käitise tootmisplaani täitmist ja ületamist Eesti NSV 10. aastapäeva väriks tähistamiseks.

16. Pleenum kohustab Eesti NSV Ametiühingute Nõukogu presiidiumi viima süstemaatiliselt läbi ametiühingute vabariiklike komiteede kultuurikomisjonide esimeeste nõupidamisi, tegema nendel nõupidamistel kokkuvõtteid Eesti NSV ametiühingute kultuuritööst antud ajavahemikul, määrama ülesanded ning organiseerima kogemuste vahetamist kultuuri-ala töötajate hulgas.

Eesti NSV Ametiühingute Nõukogu III pleenum on veendunud, et ametiühingu-organisatsioonid parteiorganisatsioonide juhtimisel on suutelised parandama puudusi ideelis-poliitilises ja massi-kultuurilises töös, valmistades laiu ametiühinguliikmete hulki uuteks töövõitudeks Eesti NSV X aasta-päeva auks.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ  
III ПЛЕНУМА ЭСТОНСКОГО  
РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОВЕТА  
ПРОФСОЮЗОВ

ОТ 24 НОЯБРЯ 1949 ГОДА.

## ПОСТАНОВЛЕНИЕ

### III ПЛЕНУМА ЭСТОНСКОГО РЕСПУБЛИКАНСКОГО СОВЕТА ПРОФСОЮЗОВ ОТ 24 НОЯБРЯ 1949 ГОДА.

Об улучшении политико-воспитательной работы  
профсоюзных организаций.

(Доклад члена президиума Эстонского Республиканского  
Совета Профсоюзов тов. Х. Тийтс).

III пленум Эстонского Республиканского Совета Профсоюзов отмечает, что, выполняя постановления X съезда профсоюзов СССР, V съезд КП(б) Эстонии и IX съезд профсоюзов Эстонской ССР, профсоюзы, под руководством партийных организаций, достигли некоторых успехов в развитии политико-воспитательной и культурно-массовой работы среди рабочих, служащих и инженерно-технических работников. Число лекций, организованных профсоюзами в течение 6-ти месяцев 1949 г., возросло на 42 процента по сравнению с тем же периодом прошлого года. Улучшилось тематическое планирование лекций, производственно-техническая пропаганда и организация вечеров встреч с передовыми стахановцами в целях обмена опытом работы.

Техническая учеба и работа с рационализаторами на большинстве предприятий носит плановый характер. Только по г. Тарту, с мая по октябрь 1949 г., производственно-технической пропагандой охвачено свыше 18.000 человек. Наглядная агитация и стенгазеты в подавляющем большинстве предприятий являются мощными орудиями в борьбе за досрочное выполнение производственных планов. Значительно пополнились коллективы художественной самодеятельности: создано 157 новых коллективов художественной самодеятель-

ности. Систематически увеличивается книжный фонд в профсоюзных библиотеках, растет актив читателей.

Всесоюзный смотр культурных учреждений явился мощным толчком в деле улучшения культурно-массовой работы среди рабочих, служащих и инженерно-технических работников. Возросла политическая и производственная активность рабочих, служащих и интеллигенции.

Наряду с этим III пленум Эстонского Республиканского Совет Профсоюзов отмечает серьезные недостатки, имеющиеся в идейно-политической и культурно-воспитательной работе профсоюзных организаций. Большим недостатком в лекционной и политико-воспитательной работе, как это отметил VI пленум ЦК КП(б) Эстонии, является недостаточная направленность, слабая связь с политическими и экономическими задачами сегодняшнего дня, задачами конкретного предприятия, учреждения и т. д.

Недостаточно разъясняется роль Советского Союза и стран народной демократии в борьбе за прочный мир между народами, за сплочение демократических сил против поджигателей новой империалистической войны и необходимость повышения революционной бдительности. Профсоюзные организации мало занимаются воспитанием хороших агитаторов и пропагандистов из среды профсоюзного актива. При проведении политико-воспитательной работы слабо используются средства наглядной агитации. Ответственные работники профсоюзов редко выступают перед трудящимися с докладами. Производственно-техническая пропаганда и наглядная агитация не отражают еще в достаточной мере все новое, передовое, что имеется в советской науке и технике.

В докладах редко показываются достижения передовиков производства родственных предприятий других братских республик. Связь между научными учреждениями и производственными предприятиями все еще слаба.

Лекционная работа и производственно-техническая пропаганда недооценивается республиканскими комитетами профсоюзов рабочих угольной промышленности (председатель тов. Макаров), рабочих и служащих МТС и земорганов (председатель тов. Соммерлинг), медицинских работников (председатель тов. Степанова).

Не используется в достаточной мере такое важное средство для развития индивидуальных способностей, как художествен-

ная самодеятельность. Профкомитетом Эстонского бассейна профсоюза рабочих судостроительной промышленности охвачено художественной самодеятельностью только 47 человек. Мало занимаются художественной самодеятельностью республиканские комитеты профсоюзов рабочих морского транспорта, работников связи и некоторые другие комитеты. Слабо развивается работа литературных кружков, кружков изобразительного искусства и художественного рукоделия.

Неудовлетворительна еще работа с детьми и их родителями. Профсоюзные культурные учреждения редко планируют мероприятия по оказанию помощи детям при выполнении ими учебных заданий, по разъяснению родителям основ коммунистического воспитания и морали.

Большинство профсоюзных кино систематически не выполняют своего плана. Особенно неблагоприятно обстоит дело в кино Таллинского клуба моряков, кино текстильной фабрики «Синди», кино Республиканского комитета профсоюза рабочих угольной промышленности. Для кинопосетителей перед киносеансами никакой просветительной работы не проводят.

Министерство Кинематографии Эстонской ССР не обеспечивает профсоюзные кино новыми фильмами, дает фильмы на прокат, как правило, с большим процентом износа и планирует работу кино без согласования с профсоюзными организациями.

Все эти недостатки обусловлены тем, что профсоюзные организации не руководят оперативно политико-воспитательной и культурно-просветительной работой. Планы работы клубов и красных уголков не анализируются и не утверждаются профсоюзными комитетами. Культработники часто используются не по назначению.

Обмен опытом работы культурных учреждений и отдельных работников организуется редко и бывают случаи, когда профсоюзные комитеты не знакомят культработников с постановлениями вышестоящих профорганизаций.

III пленум Эстонского Республиканского Совета Профсоюзов постановляет:

1. Республиканским, фабрично-заводским и местным комитетам профсоюзов ликвидировать недостатки, указанные в настоящем постановлении, добиваясь полного выполнения решений X съезда профсоюзов СССР, VI пленума ЦК КП(б) Эстонии и IX съезда профсоюзов Эстонской ССР.

Культурно-массовую работу следует организовать так, чтобы она больше помогала дальнейшему повышению коммунистической сознательности трудящихся, ликвидации пережитков капитализма в сознании людей, воспитанию их в духе советского патриотизма и советской национальной гордости, в духе преданности нашей социалистической Родине, партии большевиков и товарищу Сталину.

Культурно-массовая работа должна быть направлена в сторону ускорения темпов развития промышленности и сельского хозяйства, борьбы за новый подъем культуры и благосостояния трудящихся, на всестороннее развитие социалистического соревнования за досрочное выполнение всех хозяйственных планов.

2. Обязать республиканские, фабрично-заводские и местные комитеты профсоюзов организовать лекционную и агитационную работу так, чтобы трудящимся подробно разъяснялась политика партии и советского правительства. В этой работе следует обратить особое внимание на то, чтобы она была связана с повседневной работой конкретного предприятия. Следует показать мощь демократического лагеря, сплоченного вокруг Советского Союза, наши достижения по строительству социализма и развитие нашей культуры и науки.

3. Производственно-техническая пропаганда и наглядная агитация должны быть направлены в сторону ознакомления с работой передовых предприятий наших братских республик. Следует добиться всестороннего повышения технических знаний работающих, используя для этого доклады, встречи и обмен опытом инженерно-технического персонала, мастеров и стахановцев. Профсоюзные организации должны всячески помогать развитию сотрудничества научных работников и производственников, добиваясь внедрения новых научных методов работы на наших предприятиях. Профсоюзные организации должны решительно улучшить руководство стенгазетами, повышая их идейно-политический уровень и мобилизующий характер.

4. В целях всестороннего улучшения лекционной и производственно-технической пропаганды обязать профкабинет Эстонского Республиканского Совета Профсоюзов (тов. Байквас) систематически организовывать для профсоюзного актива лекции и консультации соответствующего содержания в

целях воспитания из актива лекторов, способных систематически выступать перед членами профсоюза.

Обязать всех ответственных работников профсоюзов Эстонской ССР периодически выступать перед рабочими и служащими с лекциями, беседами и докладами на актуальные политические темы, разъясняя политику партии большевиков и законы советского правительств.

5. Обязать Совет Профсоюзов, Туристско-Экскурсионное Управление и республиканские комитеты профсоюзов обращать особое внимание на развитие туризма в Эстонской ССР. Чаще следует организовывать экскурсии и поездки в исторические местности, связанные с революционным движением в Эстонии, организовывать также экскурсии в районы новостроек нашей республики, как-то в сланцевый бассейн и т. п.

6. Пленум Совета Профсоюзов требует от всех профсоюзных организаций коренного улучшения работы среди детей и родителей. Для детей следует регулярно организовывать соответствующие лекции и беседы и оказывать им систематическую помощь в домашних занятиях по приготовлению школьных заданий. В работе с родителями обратить особое внимание на ознакомление их с советской педагогикой, основами коммунистического воспитания и морали.

7. Пленум обязывает профсоюзные организации усилить работу по пополнению политических, общеобразовательных и технических знаний молодых рабочих и работниц. Направлять молодых рабочих на учебу в школы рабочей и сельской молодежи, вечерние техникумы, на заочное обучение и следить за созданием условий для плодотворной работы по их обучению.

8. Пленум обязывает республиканские, уездные, фабрично-заводские и местные комитеты профсоюзов решительно улучшить работу профсоюзных культурных учреждений. Следует принять все меры к тому, чтобы все помещения, предусмотренные для этой цели, использовались по назначению, чтобы они были отремонтированы, снабжены топливом, освещением, оборудованы мебелью и инвентарем, необходимым для культурной работы, снабжены газетами, журналами и библиотеками. Нужно обеспечить дальнейшее развитие художественной самодеятельности, привлекая к этой работе широкие массы трудящихся. Особое внимание следует обратить на тщательную подготовку проведения XIII Республиканского певческого

праздника. Профсоюзным организациям необходимо решительно улучшить работу профсоюзных культурных учреждений по организации культурного отдыха и досуга трудящихся.

Улучшить подбор политически развитых и любящих культуру кадров, их воспитание и обучение, используя тот богатый опыт, который приобрели профсоюзные организации в ходе Всесоюзного смотра профсоюзных культурных учреждений.

9. Пленум обязывает обращать особое внимание на работу профсоюзных библиотек, следует добиться того, чтобы во всех профсоюзных библиотеках был введен учет согласно требованиям государственного минимума. Организовать при всех библиотеках советы читателей, литературные кружки и вовлечь их в работу. Следует организовывать больше вечеров с обсуждением литературных произведений и конференций читателей. Профсоюзные организации должны использовать все суммы, предусмотренные для расширения библиотек не позднее 1 декабря 1949 года.

10. Пленум обязывает все профсоюзные организации, имеющие кино, основательно улучшить работу кино. Организовать перед демонстрацией фильмов для кинозрителей лекции и прочее культурное обслуживание, используя опыт лучших кино братских республик. Особое внимание обратить на улучшение кинорекламы и предварительной продажи билетов. Потребовать от Министерства кинематографии Эстонской ССР обеспечения профсоюзных кино фильмами второго и третьего экрана, а также утверждения совместно с республиканскими комитетами профсоюзов финансового плана для профсоюзных кино.

11. Обратить внимание республиканских комитетов профсоюзов на необходимость посещения театров членами профсоюзов и на то, чтобы советское театральное искусство было доступно каждому трудящемуся. Предложить Управлению по делам искусств при Совете Министров Эстонской ССР (тов. Тайгро) улучшить шефскую работу театров на предприятиях, с тем, чтобы театры выступали на местах с целью популяризации советского театрального искусства и оказывали на местах помощь в организации художественной самодеятельности.

Обратить внимание Союза советских писателей при Эстонской ССР на необходимость организовать шефство писателей над библиотеками, причем особое внимание обратить на оказа-

ние помощи литературным кружкам, организованным при библиотеках.

12. Считать первоочередной задачей профсоюзных организаций улучшение шефской работы над колхозами. Исключительное внимание в этой работе обратить на политико-воспитательную работу. В подшефных колхозах систематически организовывать лекции и беседы. Оказывать колхозам помощь в организации социалистического соревнования, передавая им богатый опыт наших предприятий. В целях улучшения культурного обслуживания и подготовки проводимого в I квартале 1950 года смотра художественной самодеятельности колхозов Эстонской ССР оказывать колхозам всестороннюю помощь в организации художественной самодеятельности среди колхозников, снабжая их репертуаром и направляя на места руководителей соответствующих кружков. В результате шефской работы наши молодые колхозы должны быстро стать большевистскими, а колхозники зажиточными и культурными.

13. Пленум обязывает профсоюзные организации Эстонской ССР оказывать помощь в работе агитпунктов и агитколлективов. Профсоюзные организации должны оказывать помощь агитпунктам в их оборудовании и добиваться систематической работы агитпунктов. Организовать для этого в агитпунктах, совместно с заведующими агитпунктов, лекции, беседы и концерты художественной самодеятельности. Выделить лучших профактивистов для работы агитаторами при агитпунктах, оказывая им помощь в этой ответственной работе.

14. Обязать все профсоюзные комитеты ежемесячно утверждать планы работы своих культурных комиссий и культурных учреждений. Строго следить за тем, чтобы планы работы были составлены в духе проведения в жизнь постановлений правительства, партии и высших профсоюзных органов. Республиканским комитетам профсоюзов организовать в течение декабря 1949 года отчетные собрания правлений клубов и советов красных уголков, в которых обсудить работу, проведенную в 1949 году в ходе смотра культурных учреждений, проведя там, где это окажется нужным, переборы.

15. Считать важнейшей задачей профсоюзных организаций подготовку к празднованию 10-й годовщины Эстонской ССР. Совету Профсоюзов, республиканским, фабрично-заводским и местным комитетам профсоюзов использовать все формы политической и культурно-массовой работы для дальнейшего

развертывания социалистического соревнования, обеспечив этим выполнение и перевыполнение производственных планов каждым предприятием для достойного ознаменования 10-й годовщины Эстонской ССР.

16. Пленум обязывает президиум Эстонского Республиканского Совета Профсоюзов систематически проводить совещания председателей культкомиссий республиканских комитетов профсоюзов; на этих совещаниях подводить итоги культработы в профсоюзах Эстонской ССР за соответствующий промежуток времени, намечать задания и организовать обмен опытом среди культработников.

III пленум Эстонского Республиканского Совета Профсоюзов уверен, что профсоюзные организации под руководством партийных организаций смогут исправить недочеты в идейно-политической и культурно-массовой работе, подготавливая широкие слои членов профсоюза к новым победам в честь 10-й годовщины Эстонской ССР.

TASUTA

ARH  
A-18351



Vastutav toimetaja O. Mesipuu  
Tehniline toimetaja K. Einberg

Ladumisele antud 30. I 1950. Trükkimisele antud 23. II 1950. Trükipoognaid 1.25.  
Arvutuspoognaid 0,95. Paber 61×86, 1/16. Tirasž 1500. MB-01923. Tellimise nr. 448.  
Trükikoda „Kommunist“, Tallinn, Pikk 2.

На эстонском и русском языках